
Niederschrift 

 

über die Sitzung 
des Wahlausschusses 

 
 
 

Sitzungs-Nr.: WahlA/002/2009 

Sitzungs-Tag: 15.07.2009 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 
"Alte Waage" 

  
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 18:45 Uhr 
 

Vorsitzender: 
Frischemeier, Peter  

CDU: 
Krömeke, Johannes Vertretung für Ratsherrn Franz-Hermann 

Allerkamp 

Muhr, Adolf Vertretung für Ratsherrn Ferdinand Gerdes 

SPD: 
Kruse, Johannes  

UWG/CWG: 
Rohde, Burkhard gleichzeitig stellv. Vertrauensperson für den 

Wahlvorschlag der UWG/CWG 

Bündnis`90/DIE GRÜNEN: 
Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike  

Fraktionslos: 
Heilemann, Stefan  

Als Gäste nehmen teil: 
Adler, Robert Vertrauensperson für den Wahlvorschlag der 

CDU 

Adolf, Siegfried Stellv. Vertrauensperson für den Wahlvor-
schlag der FDP 

Bohnenkamp, Karl-Heinz Stellv. Vertrauensperson für den Wahlvor-
schlag "Liste Zukunft" 

Lira, Franz Vertrauensperson für den Wahlvorschlag der 
UWG/CWG 

Nolte, Frank Vertrauensperson für den Wahlvorschlag 
"Liste Zukunft" 

Volmer, Horst stellv. Vertrauensperson für den Wahlvor-
schlag GRÜNE 

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Oesselke, Andreas Schriftführer 
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 Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  
 

1. 
 

Bestellung eines Schriftführers 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 

358/2009 

 

2. 
 

Verpflichtung der Beisitzer/ Beisitzerin des Wahlaus-
schusses 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 

357/2009 

 

3. 
 

Vorlage der eingereichten Wahlvorschläge für die Wahl 
des Bürgermeisters und des Rates der Stadt Brakel am 
30.08.2009 und Unterrichtung der Beisitzer über die 
Vorprüfung der Wahlvorschläge 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 

356/2009 

 

4. 
 

Prüfung und Entscheidung über die Zulassung der ein-
gereichten Wahlvorschläge für die Wahl des Bürger-
meisters und des Rates der Stadt Brakel am 
30.08.2009 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 

359/2009 

 

5. 
 

Bekanntgabe der Entscheidung des Wahlausschusses 
über die Zulassung der eingereichten Wahlvorschläge 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 

360/2009 

 
 
Der Wahlleiter eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer, die Vertreter der 
Presse sowie die Sitzungsteilnehmer. 
 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
 
Anschließend teilt er mit, dass der Wahlausschuss gem. § 2 Abs. 3 KWahlG 
ohne Rücksicht auf die Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Auf Anfrage von Ratsherr Kruse, erklärt Ratsherr Heilemann, dass er am 
25.03.2009 aus der CDU-Fraktion ausgetreten ist.  
 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Bestellung eines Schriftführers 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 358/2009 

 

Beschluss: 
 

Der Wahlausschuss bestellt einstimmig den stellvertretenden Wahlleiter der 
Stadtverwaltung Brakel, Herrn Andreas Oesselke, für den Verhinderungsfall 
Herrn Elmar Cordes, zum Schriftführer. 
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2. Verpflichtung der Beisitzer/ Beisitzerin des Wahlaus-
schusses 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 357/2009 

 

Der Wahlleiter verpflichtet das bisher noch nicht verpflichtete Mitglied des 
Wahlausschusses, Ratsherrn Rohde sowie den Schriftführer, Herrn Oesselke, 
zur unparteiischen Wahrnehmung des Amtes und zur Verschwiegenheit über 
die bei der Tätigkeit bekannt gewordenen Tatsachen, insbesondere über alle 
dem Wahlgeheimnis unterliegenden Angelegenheiten. 
 

3. Vorlage der eingereichten Wahlvorschläge für die Wahl 
des Bürgermeisters und des Rates der Stadt Brakel am 
30.08.2009 und Unterrichtung der Beisitzer über die 
Vorprüfung der Wahlvorschläge 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 356/2009 

 

Der Wahlleiter erläutert, welche Voraussetzungen für einen gültigen Wahl-
vorschlag erfüllt sein müssen. 
 
Anschließend legt er den Ausschussmitgliedern die für die Wahl des Bürger-
meisters und des Rates der Stadt Brakel am 30.08.2009 eingereichten 
Wahlvorschläge vor und berichtet über die Vorprüfung der Wahlvorschläge. 
 
Für die weiteren Einzelheiten wird auf die als Anlage 1 beigefügte separate 
Niederschrift verwiesen. 
 

4. Prüfung und Entscheidung über die Zulassung der ein-
gereichten Wahlvorschläge für die Wahl des Bürger-
meisters und des Rates der Stadt Brakel am 
30.08.2009 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 359/2009 

 

Über die Prüfung und die Entscheidung der Zulassung der eingereichten 
Wahlvorschläge ist gem. § 26 Abs. 8 Kommunalwahlordnung (KWahlO) eine 
separate Niederschrift zu fertigen. Diese ist als Anlage 1 beigefügt. 
 
Auf die Anfrage des Ratsherrn Heilemann teilt der Wahlleiter mit, dass so-
wohl der erlernte als auch der derzeit ausgeübte Beruf angegeben werden 
konnte. Eine Abkürzung der Berufsbezeichnung stellt kein Problem dar. 
 
Die Anfrage des Ratsherrn Kruse, ob die Satzung der Wählergruppe „Liste 
Zukunft“ demokratischen Gepflogenheiten entspricht, wird von Wahlleiter 
Frischemeier bejaht. 
 

5. Bekanntgabe der Entscheidung des Wahlausschusses 
über die Zulassung der eingereichten Wahlvorschläge 
Berichterstatter: StAR Frischemeier als Wahlleiter 

 360/2009 

 

Der Wahlleiter gibt das Ergebnis des Wahlausschusses über die Zulassung 
der eingereichten Wahlvorschläge bekannt.  
 
Zu den Einzelheiten wird auf die als Anlage 1 beigefügte separate Nieder-
schrift verwiesen. 
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Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Wahlleiter Frischemeier die 
Sitzung. 
 
 
 
 
  Frischemeier        Oesselke 
          (Wahlleiter)    (Schriftführer) 
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